

2025年8月15日 星期五
農曆乙巳年 閏六月廿二

晉江經濟報

E-mail:jjb419@yahoo.cn

菲律賓版
第4082期

兩個項目提前“交卷” 為民辦實事項目“進度條”刷新

本報訊（記者 李玲玲）近日，記者獲悉，2025年晉江市委、市政府為民辦實事項目高效有序推進。截至7月底，20個項目中已有“開展白內障患者重見光明行動”和“升級萬戶居民天然氣智能物聯網表”2個項目提前完成年度目標，其餘18個項目正按時序有力推進。

“開展白內障患者重見光明行動”項目的服務對象明確為在晉江市參加職工醫保和城鄉居民醫保的白內障患者，為參保患者帶來了實實在在的優惠。對於在晉江定點醫院接受白內障手術的參保患者，在基本醫保報銷後，個人自付的住院費用部分由定點醫院按標準予以減免。減免費用標

準分為兩類，一類是“白內障超聲乳化解除術+人工晶體植入術”，每例最高減免1000元（人民幣，下同）；另一類是“雙側白內障超聲乳化解除術+人工晶體植入術”，每例最高減免1500元。

晉江市衛健局相關負責人介紹，截至7月底，該項目已完成白內障專項篩查74950人次，完成手術1068例，超額完成年度目標（1000例）。值得一提的是，雖然項目已提前完成年度目標，但相關減免政策還將持續至今年12月底。這意味着，符合條件的參保患者仍可以到定點醫院接受治療，繼續享受這一福利。

“升級萬戶居民天然氣智能物聯網表”項目則主要針對晉江市通

氣年限達到10年的居民用戶，為他們免費將普通燃氣表升級為智能物聯網表。天然氣智能物聯網表借助物聯網技術，能夠實現燃氣計量數據的實時采集與遠程傳輸。它能夠通過實時監測燃氣用量和管道狀態，及時發現異常流量、欠壓、故障等安全隱患，並可通過遠程控制閥門關閉或報警，有效避免燃氣洩漏風險，為居民的用氣安全增添了重要保障。此外，升級之後，用戶還可以通過手機小程序或微信公眾號實時查詢用氣量、賬戶餘額及繳費記錄，大幅提升了用氣的便利性。

晉江市城管執法局相關負責人表示，截至7月15日，全市已有

10357戶居民完成天然氣智能物聯網表升級，提前完成了年度目標。同時，該負責人還提醒，如果有符合相關要求的用戶，可撥打服務熱線95158自主申請升級燃氣表，也可等待燃氣公司定期上門檢時進行免費升級；而通氣年限未達10年的用戶，若要升級燃氣表，則須自行承擔部分費用。

與此同時，晉江還在持續推進燃氣管道自閉閥和燃氣報警器安裝工作。在政府專項資金補貼政策的支持下，居民僅需支付147元，就能享受到原價數百元的安全設備。目前，該項補貼尚有餘額，有需要的用戶可撥打95158預約安裝。

種勝教育基金會515萬元 重獎養正中學優秀師生

本報訊（記者 蔡紅亮 董嚴軍 實習生 陳唯妮）13日上午，2025年養正中學種勝教育基金會頒獎典禮舉行。種勝教育基金會撥出515萬元（人民幣，下同）表彰優秀師生、資助貧困學子。

現場頒發2025年度治校獎勵金、2025年度種勝教育基金會獎，並有90名學子獲得2025年種勝教育基金會獎。

據悉，養正中學種勝教育基金會創始人陳永建生前心繫桑梓、樂善好施，2010年以來，共捐贈2億元支持安海教育事業發展。其中，由他所創立的養正中學種勝教育基金會，每年安排專項資金獎勵綜合表現卓越的優秀畢業生和在工作崗位上表現突出的優秀教師。

晉江陳奎珍 四十五載南音情

本報記者 黃海蓮 陳巧玲



7月24日下午，晉江陳埭和木文化中心二樓南音社裏，曲韻悠揚、鶯聲婉轉，來自香港及晉江的幾個弦友正在合作南音經典作品《出畫堂》，演唱者正是泉州市非遺南音代表性傳承人陳奎珍。

甜美，深得南音名師蘇統謀的器重。於是，在蘇老師的悉心指導下，陳奎珍開始學習南音，從此與南音結下了不解之緣。有名師教導，加上天賦與勤奮，陳奎珍在南音演唱上取得了矚目的成績，先後榮獲中國、福建省、泉州市各級獎項；2013年9月入選泉州市非遺南音代表性傳承人名錄，先後發行了多個南音專輯音像作品，演出足跡遍及菲律賓、印尼、馬來西亞、新加坡等東南亞國家。步入晚年，陳奎珍將重心放在了南音教學、傳承和交流上。

陳奎珍是安海人，13歲考入晉江木偶劇團，因為天性聰慧、聲音清純，在蘇老師的悉心指導下，陳奎珍開始學習南音，從此與南音結下了不解之緣。有名師教導，加上天賦與勤奮，陳奎珍在南音演唱上取得了矚目的成績，先後榮獲中國、福建省、泉州市各級獎項；2013年9月入選泉州市非遺南音代表性傳承人名錄，先後發行了多個南音專輯音像作品，演出足跡遍及菲律賓、印尼、馬來西亞、新加坡等東南亞國家。步入晚年，陳奎珍將重心放在了南音教學、傳承和交流上。



掃碼看視頻

致力傳播南音文化

在40多年的南音從藝之路上，陳奎珍已記不清自己多少次到中國港澳臺地區和菲律賓、印尼、馬來西亞、新加坡等東南亞國家參加南音文化演出交流活動了，“南音是許多閩南華僑心中抹不掉的鄉音，每次出去演出，都會受到當地華僑的熱烈歡迎。”陳奎珍說，每一回外出交流時能夠用南音與旅外僑親共訴鄉情，自己會特別自豪。“這是我們共有的鄉音鄉情。”

2015—2016年，陳奎珍受菲

律賓長和郎君社總社邀請長駐菲律賓兩年，跟當地的弦友們交流互動。“有教學，也有交流。一邊教那邊的華人，一邊向當地的老前輩學習。”陳奎珍說，學無止境，在不斷的交流學習中，既能幫助到別人，自己也能得到提升。

這些年來，陳奎珍一直致力於南音的交流、傳播。2010年晉江市南音藝術團成立，陳奎珍成為藝術團藝術指導。此外，她還組建了竹園小區南音社。“竹園小區南音社做了差不多20年了，參加的人每個地方都有，不限於竹園小區裏的人，大家每

二、周日兩天都會聚在一起玩南音。”在她看來，無論是官方組織，還是民間組織，祇要能傳承南音文化，她都樂意參加。

2021年5月20日，“又見芳華”陳奎珍南音專場音樂會在晉江戲劇中心舉行。在這場專場音樂會上，陳奎珍獨唱了《我一心》《見水鴨》《出畫堂》《思想情人》《因見梅花》《夫為功名》等8首南音名曲，更與40多名學生聯唱《芳華》《直入花園》，為廣大市民帶來一場南音藝術盛宴。而這場音樂會無疑也成為陳奎珍與南音結緣四十餘載的見證。

走進課堂 傳承南音

為了進一步弘揚、傳承閩南優秀傳統非物質文化遺產，讓更多孩子學習、了解南音，陳奎珍從20多年前就走進校園、社區進行南音教學。

從2002年開始，陳奎珍開始走進小學校園，成為眾多小學南音班的老師。“我在平山小學、晉江市實驗小學、群德小學、紫峰小學、仕頭小學、希信中心小學等都教過很多年。其中群德小學教了十幾年了，希信中心小學教了四五年。”說起去學校上課的事，陳奎珍忍不住笑着說起自己在仕頭小學上課的趣事。“我在教學生的時候，不管是人多的還是一對一，都是很嚴格的，每一個字都是教得字正腔圓。仕頭小學的學生都是外地的，都是說普通話，學習南音就比較難。每次教他們閩南語的發音，都說不準，就祇能一

個字一直教，直到教會為止。後來有幾個唱得很不錯。”陳奎珍說，這個學校的學生比其他學校的教起來更難，花費的時間和心血也更多，但是她覺得特別值得。“剛開始教的時候，校長跟我說：‘仕頭小學是這些外地同學的第二個故鄉，讓他們學南音就可以把南音傳到各個地方，讓不會說閩南語的都會唱南音。’我聽了很感動，每次教他們的時候都覺得很有意思。”

“要發現好苗子很難，如果發現了一兩個，我就很開心，就會把他們一直教下去，希望南音的新火能好好地傳承，一代一代地傳下去。”陳奎珍希望通過南音公益課堂的開展，讓更多的孩子和家庭了解和喜愛南音。

除了去學校上課，陳奎珍還常常參加社區公益教學、南音公益活動等。去年11月10日下午，梅青社區“童聲古韻·非遺傳承”公益少兒南音唱腔班正式開課，招募社區兒童15人，授課老

師便是陳奎珍。今年6月13日，龍湖鎮2025年春季“南音廣濟赤子心 爭做強國好少年”小學生南音演唱演奏比賽在衙口中心小學多媒體教室舉行，陳奎珍也是受邀成為評委。這些年祇要是和傳承、弘揚南音有關的活動，陳奎珍總是盡所能地參與，“通過自己的實際行動，能夠為推動南音非遺的傳承和發展提供一點微薄之力，我很高興。”

這些年來，陳奎珍培養出眾多的南音新人，這些孩子在各級中小學生南音比賽中屢獲嘉獎，這也成了陳奎珍傳播南音文化的動力。現在，她開辦了南音工作室，除了日常在工作室教學外，每周四，她會去希信中心小學教學，周五去群德小學教學，其餘時間則去社區課堂義務上課、進行社團交流活動、參加公益惠民展演，“活動每天都排得滿滿的，很忙，但成就感也是滿滿的。”陳奎珍笑着說道。



新增耕地41畝 村集體增收百萬元 內坑鎮東宅村 土地整治項目完成驗收

本報訊（記者 闕楊娜 通訊員 張榮榮）晉江盤活利用低效用地再傳捷報！近日，晉江市內坑鎮東宅村土地整治項目完成驗收。這也是《晉江市人民政府關於鼓勵開展補充耕地工作的通知》出臺後首個完工項目。

作為陳埭鎮等五個鎮域全域土地綜合整治實施單元的組成部分，內坑鎮東宅村土地整治項目可新增耕地41畝，增加村集體收入100萬元（人民幣，下同），農民可獲土地流轉收益50萬元；此外，新增就業崗位還可帶動農家家門口就業，有效推進鄉村振興戰略實施。

據了解，內坑鎮東宅村土地整治項目於2024年11月24日開工，總投資154萬元，建設規模45.84畝。項目從策劃之日起，內坑鎮組建工作專班，晉江市自然資源局指派專人到工作專班參與項目立項報批及實施。

“項目完工後，可與周邊耕地形成千畝集中連片耕作區域。”晉江市自然資源局有關負責人表示，此舉不僅優化了土地利用結構，提升了土地價值，更讓農民實現收入增長、村集體實現收入增加、耕地實現更好保護，在促進生態平衡、帶動區域農業產業發展方面發揮了積極作用。

據悉，自盤活利用低效用地試點工作開展以來，晉江市積極探索創新，按照“相鄰鎮域、連片整治”思路，策劃陳埭鎮等五個鎮域全域土地綜合整治實施單元，更大範圍統籌農用地整理、建設用地整理、生態保護修復等，解決耕地碎片化問題，提升耕地質量與利用效益。晉江市自然資源局上述負責人表示，內坑鎮東宅村土地整治項目的成功經驗，將為其他鎮域整治提供借鑒，進一步推動全域土地高效利用，助力高質量發展。

合力勇救落水女子 新晉江人見義勇為獲確認

本報訊（記者 沈茜 丘天）11日下午，晉江市公安局舉行見義勇為確認證書頒發儀式，正式確認張志強、彭義全英勇下水救人的行為為見義勇為。

6月7日上午10時許，張志強送孩子上興趣班返程，途經九十九溪店鎮潘湖段東庫橋附近時聽到呼救聲，立即停車查看。張志強看到一名女子在水中掙扎，心裏十分着急。深知自己水性並不好，張志強不敢貿然下水。在看到水中漂浮着一塊木板後，張志強鼓起勇氣跳入三四米深的溪水。“當時祇想趕緊救人，那塊木板給了我下水的信心。”張志強回憶，下水後，他奮力將木板推向落水女子，同時用力將她往岸邊推。幾分鐘後，眼看離岸邊還有一段距離，擔心體力不支的張志強便大聲呼救。

此時，路過的彭義全和其愛人目睹了這一過程。原本還在觀望的彭義全再也按捺不住，克服內心恐懼縱身躍入水中。他讓女子抓住熱心群眾扔下的救生圈，一手拉着救生圈，一手劃水向岸邊游去。在張志強與彭義全的配合下，落水女子被成功救上岸。

經晉江市公安局調查核實，根據相關規定，張志強、彭義全在他人生命面臨危險的關鍵時刻，不顧個人安危，挺身而出英勇救人的行為，被正式確認為見義勇為。